

*В диссертационный совет Д 999.103.03 при
ФГБУН «Институт социально-экономических
исследований ДНЦ РАН», ФГБОУ ВО
«Дагестанский государственный технический
университет», ФГБОУ ВО «Дагестанский
государственный аграрный университет имени
М.М. Джамбулатова»*

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Гурнович Татьяны Генриховны на диссертационную работу Гусейновой Даражат Абсаламовны «Управление инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий (на примере Республики Дагестан)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) в диссертационный совет Д 999.103.03 при ФГБУН «Институт социально-экономических исследований ДНЦ РАН», ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный технический университет», ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова»

Актуальность темы диссертационного исследования

Особая роль предприятий агропромышленного комплекса в экономике региона обусловлена их существенным влиянием на результаты деятельности смежных отраслей. В то же время, в течение последних лет, особенно в кризисный период, возникли серьезные проблемы с привлечением инвестиционных ресурсов, необходимых для стабилизации АПК. Обновление производственной базы организаций отечественного АПК является стратегически важной задачей, решение сдерживается низкими инвестиционными возможностями сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. Ограниченность собственных ресурсов на развитие не позволяет предприятиям АПК обеспечить производство конкурентоспособной продукции. В сложившихся условиях актуализируется привлечение инвестиционных ресурсов.

Условием успешного решения проблемы привлечения инвестиционных ресурсов и их эффективного использования является наличие системной, целенаправленной политики предприятий АПК, базирующейся на оценке инвестиционного потенциала, прогнозировании параметров инвестиционного климата и учитывающей интересы всех участников инвестиционного процесса. Названные обстоятельства обуславливают потребность в

разработке новых форм, методов и механизмов управления инвестиционной привлекательностью предприятий АПК, ориентированных на экономический рост и инновационное развитие.

Оценивая актуальность проблематики рецензируемой диссертационной работы в целом, можно отметить, что перечисленные аргументы свидетельствуют о своевременности проведенного Гусейновой Даражат Абсаламовной научного исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Научные выводы и предложения, нашедшие отражение в работе, обладают достаточно высокой степенью достоверности, обусловленной тем, что экономико-статистические материалы, характеризующие состояние и инвестиционный потенциал АПК Республики Дагестан, выбраны и использованы корректно. Основные положения диссертационного исследования, имеющие теоретическое и практическое значение для дальнейшего развития системы управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий. Их обоснованность и достоверность подтверждается результатами обработки массивов информации при помощи различных методов: аналитического, монографического, расчетно-конструктивного, графического, абстрактно-логического, обобщения, наблюдения, группировки, экономико-математического моделирования и др.

Корректно выбранные объект и предмет исследования позволили последовательно проводить решение поставленных задач с убедительной аргументацией. Общая структура работы является логичной, диссертант в своем исследовании переходит от изучения теоретических аспектов и методологических вопросов к конкретному анализу; основываясь на полученных результатах, предлагает ряд методических и практических рекомендаций.

Обоснованным является выбор показателей, характеризующих особенности инвестиционных процессов в агропромышленном комплексе региона, использованных автором для решения проблем развития и обоснования факторов повышения инвестиционной привлекательности предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности АПК Республики Дагестан. Период анализа охватывает семь лет, что в достаточной степени отражает суть исследуемой проблемы и свидетельствует о высокой степени репрезентативности эмпирического материала.

Диссертационная работа иллюстрирована рисунками и таблицами, сопровождающимися комментариями, следует также отметить корректные заимствования, использование цитат и наличие ссылок на библиографические источники.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались на международной и всероссийской научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 6 научных работ общим объемом 4,45 п.л., в том числе авторских 4,05 п. л., из них четыре научные статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Все это дает основание признать достоверность и обоснованность сделанных выводов и предложений.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК

Диссертация и автореферат в полной мере соответствуют предъявляемым требованиям, по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК.

Исследование выполнено в рамках раздела 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство и соответствует п. 1.2.38. «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК»; п. 1.2.41. «Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК» паспорта специальностей ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Автореферат и опубликованные научные труды соискателя достаточно отражают основное содержание диссертации.

Научная новизна полученных результатов

Научная новизна диссертационной работы Гусейновой Д.А. заключается в постановке, теоретическом обосновании и практическом решении комплекса проблем, связанных с повышением эффективности управления инвестиционной привлекательностью агропромышленного предприятия, позволяющих наиболее эффективно реализовать конкурентные преимущества данного предприятия на рынке и определить возможности его стратегического развития.

Актуальны выдвинутые автором теоретические положения и подходы к формированию системы управления инвестиционной деятельностью и инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий (стр.

24-28). Важным преимуществом предлагаемого диссертантом подхода является научная обоснованность отбора взаимосвязанных и взаимодействующих факторов, позволяющих наиболее полно характеризовать инвестиционную привлекательность предприятия.

Заслуживает внимания предложенный автором алгоритм управления инвестиционной привлекательностью предприятия АПК, основанный на проведении маркетингового исследования конкурентоспособности предприятия с использованием стандартизированного признакового пространства, разделенного на этапы (стр. 115-120). Это позволит сформировать детализированную и качественную информационную базу, создающую основу для поэтапной разработки мероприятий по поиску инвестора и формированию инвестиционного предложения с учетом взаимных ожиданий инвестора и предприятия.

Научным результатом следует считать разработанную концепцию определения инвестиционной привлекательности предприятия, основывающейся на определении инвестиционной стоимости агропромышленного предприятия (стр. 125-130). В соответствии с этой концепцией рассматривается механизм, который позволяет усовершенствовать методику оценки инвестиционных рисков, на величину которых корректируется показатель будущего дохода, определяется необходимость совершенствования кумулятивного подхода, путем формирования системы базовых показателей факторов риска и подбора критериальных значений, сокращающих субъективность расчета.

В числе значимых элементов научной новизны диссертационной работы следует выделить разработанные автором рекомендации по формированию на предприятиях АПК многофакторной эконометрической модели повышения инвестиционной привлекательности, в которой инвестиционная привлекательность рассматривается как многомерный процесс, предполагающий что моделирование и прогнозирование инвестиционной привлекательности для предприятий АПК проводится путем применения методов многомерного статистического анализа, состоящего из множественного линейного регрессионного, дискриминантного, кластерного и факторного анализов (стр. 133-143).

Предложенная аналитическая система позволит повысить эффективность моделирования и прогнозирования инвестиционной привлекательности агропромышленных предприятий.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы

Теоретические выводы и обобщения, содержащиеся в диссертации, обеспечивают методическую базу при формировании комплекса мер по совершенствованию управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий с учетом отраслевой специфики и реальных условий их функционирования.

Практическое применение выдвигаемых автором положений будет способствовать повышению эффективности управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий региона.

Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала

Личный вклад Гусейновой Д.А. в теоретическом плане заключается в решении значимой экономической задачи – разработке практических рекомендаций и обосновании основных направлений повышения эффективности управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий региона.

Личный вклад автора в методическом плане состоит в совершенствовании методического инструментария оценки, а также разработке универсальной модели, позволяющей осуществлять комплексную оценку инвестиционной привлекательности агропромышленного предприятия и способствующей повышению информативности содержания исследуемого объекта.

Авторский вклад в практическом плане заключается в обосновании и разработке предложений по совершенствованию форм партнерства, базирующихся на технологических платформах территориальных кластеров пищевой и перерабатывающей отраслей региона. Основой практической реализации авторских предложений может стать разработанный алгоритм управления инвестиционной привлекательностью, суть которого состоит в поэтапном проведении мероприятий по поиску инвестора и формированию инвестиционного предложения с учетом взаимных ожиданий партнеров.

Репрезентативность эмпирического материала обусловлена достаточной представительностью объекта исследования и подтверждается широким набором задействованных источников – законодательных актов государственных органов Российской Федерации, данных органов Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, данных, публикуемых в периодической печати, материалов,

содержащихся в монографиях, а также материалов, характеризующих результаты инвестиционного развития отраслей АПК как в отдельных субъектах, так и в России в целом. Это позволило в полной мере отразить проблематику диссертационного исследования, и обеспечило получение аргументированных результатов.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Структура и содержание диссертационной работы определены ее целью (стр. 6), а логика изложения материала – поставленными задачами (стр. 6-7). Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.

В первой главе *«Теоретические основы управления инвестиционной деятельностью и инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий»* автором на основе изучения материалов отечественных и зарубежных ученых-экономистов проведен сопоставительный анализ трактовок понятий «инвестиционная привлекательность», «инвестиционная активность», «инвестиционный климат», «инвестиционный потенциал»; выявлены взаимосвязи между ними; отмечены их особенности и различия, присутствующие, несмотря на тесную корреляцию между категориями (стр. 12-23).

Научный интерес представляет предложенный автором подход, согласно которому инвестиционную привлекательность предприятия необходимо рассматривать не только с точки зрения инвестора, но и с внутренней точки зрения для целей управления. Это позволяет учесть динамику условий внешней инвестиционной среды, достичь определенного уровня инвестиционной привлекательности для получения необходимого объема финансирования, снизить риск и обеспечить доходность инвестиций за счет собственных средств (26-33).

В теоретической главе также представлен обзор методов оценки инвестиционной привлекательности, обоснована целесообразность, определены условия и возможности их применения к предприятиям АПК (стр. 37-50).

Во второй главе *«Современное состояние и проблемы развития и повышения инвестиционной привлекательности пищевых и перерабатывающих предприятий АПК РД»* на основе комплексного исследования специфики агропромышленных предприятий, проблем их развития и оценки уровня инвестиционной привлекательности (стр. 67-91), а также особенностей инвестиционных процессов в агропромышленном

комплексе региона в целом (стр. 53-63) диссертантом разработаны предложения по формированию интеграционной модели развития предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности (стр. 84-87), выступающей основой в организации мероприятий, направленных на обеспечение высокого уровня инвестиционной привлекательности агропромышленных предприятий региона и призванной повысить степень заинтересованности потенциальных инвесторов.

Особо следует отметить рекомендации соискателя в части формирования нормативно-оценочной модели, предназначенной для оценки инвестиционного климата предприятия АПК, которая носит универсальный характер и позволяет добиться комплексной и системной оценки, а также увеличения информативности об исследуемом объекте (стр.95-107).

В **третьей главе** «*Основные направления повышения эффективности управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий*» автором предложен комплекс мероприятий методического и практического характера, а также обоснованы основные направления повышения эффективности управления инвестиционной привлекательностью предприятий АПК региона.

Существенный интерес представляют предложения автора по разработке алгоритма управления инвестиционной привлекательностью предприятия АПК, включающего поэтапную разработку мероприятий по поиску инвестора и формированию инвестиционного предложения (стр. 109-119), обоснованию необходимости и определению инструментов внедрения стоимостного метода при оценке инвестиционной привлекательности агропромышленного предприятия. Это потребовало формирования системы базовых показателей факторов риска и подбора критериальных значений, позволяющих, по мнению диссертанта, сокращать субъективность расчета (стр. 120-131).

Таким образом, представленные в работе рекомендации и выводы являются достаточно обоснованными и соответствуют тематике, целям и задачам исследования. Анализ диссертационной работы позволяет сделать вывод, что автору удалось получить ряд результатов, обладающих значительным научным приращением.

Замечания по диссертации. Оценивая диссертационную работу в целом положительно, следует отметить и имеющиеся в ней недостатки.

1. Государственно-частное партнерство, являясь современной моделью поддержки АПК, позволяет привлекать необходимые финансовые ресурсы для реализации востребованных проектов как в отрасли в целом, так и на

агропромышленных предприятиях региона. Однако, в работе не нашли должного отражения принципы, формы и инструменты развития государственно-частного партнерства в агропромышленном комплексе исследуемого региона.

2. Рассматривая во второй главе диссертационной работы инвестиционную привлекательность агропромышленных предприятий региона, диссертанту следовало бы выделить наиболее актуальные риски, присущие АПК изучаемого региона, снижающие его инвестиционную привлекательность, а также определить реальные возможности аграрного сектора региона, связанные с привлечением инвестиций.

3. В диссертации, на наш взгляд, следовало более развернуто охарактеризовать реальные возможности практического внедрения разработанных автором рекомендаций, касающихся интеграционной модели развития предприятий пищевой и перерабатывающей отраслей региона.

4. Исследуя современные особенности инвестиционных процессов в АПК, следовало привести аналитические таблицы и/или графики, проследив эволюцию происходящих изменений и построив тренды. Аналитический параграф 2.1 не содержит таблично-графического материала, а лишь словесно описывает экономическую ситуацию.

5. Анализируя инвестиционную привлекательность предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности АПК Республики Дагестан (параграф 2.2), автор не дает численную оценку эффективности влияния различного рода инвестиций на параметры деятельности предприятий АПК, в том числе и мер государственной поддержки. Это, несомненно, украсило бы работу, в особенности в контексте того, что она выполняется по пункту 1.2.38. «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК».

6. В таблице 2.11 (стр. 97) приведен свод оценочных характеристик инвестиционного климата предприятий АПК, численные значения по которым для предприятий анализируемого региона отсутствуют. Поэтому считаем, что данная таблица носит сугубо теоретический характер и никакого отношения к аналитической главе не имеет. Кроме того, ссылка на данную таблицу (стр. 99) должна быть не после таблицы, а непосредственно перед ней.

7. Для оценки инвестиционного климата предприятий АПК автор предлагает использовать нормативно-оценочную модель, расчеты по которой также не произведены. Также не ясно, кому адресована эта модель с точки зрения ее практического использования.

8. Параграф 3.2 «Внедрение стоимостного метода при оценке инвестиционной привлекательности агропромышленных предприятий» в

большой степени носит обзорный, обобщающий характер классических методов оценки риска, расчета средневзвешенной стоимости капитала и т.п., что ставит под сомнение расположение данного материала в третьей, прогнозно-рекомендательной, главе исследования.

9. Ценность диссертационного исследования, как мы полагаем, могла бы быть гораздо выше, если бы автор разработал прогнозные сценарии перспектив развития агропромышленных предприятий региона на инвестиционной основе и оценил бы эффективность предлагаемых мероприятий по повышению инвестиционной привлекательности субъектов регионального АПК.

Следует подчеркнуть, что замечания оппонента направлены на объективную оценку авторского подхода и призваны подчеркнуть приоритетные направления дальнейших авторских усилий, они не подвергают сомнению общий квалификационный вывод в отношении научной ценности диссертационной работы и ее соответствия формальным требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней»

В целом диссертация Гусейновой Даражат Абсаламовны представляет собой законченное исследование, представленные научные результаты имеют научную новизну и практическую значимость для совершенствования системы управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий. Личный вклад автора отчетливо прослеживается.

Автореферат отражает основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования. Они также опубликованы в научных трудах автора.

Диссертация и автореферат по содержанию, структуре и оформлению отвечают основным требованиям Положения ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) и соответствует п. 1.2.38 – «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК»; п. 1.2.41 – «Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК»

паспорта специальностей ВАК РФ (экономические науки).

Работа Гусейновой Д.А. на тему: «Управление инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий (на примере Республики Дагестан)» является логически завершенным, системным, самостоятельным научным исследованием, соответствует требованиям положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертационным работам, представленным на соискание ученой степени кандидата наук. Автор – Гусейнова Даражат Абсаламовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

профессор кафедры организации производства и инновационной деятельности ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», доктор экономических наук, профессор Гурнович Татьяна Генриховна

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Гурнович Татьяна Генриховна

Почтовый адрес: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

Полное название организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» Телефон: (861) 221-59-42

E-mail: mail@kubsau.ru

Сайт: <http://kubsau.ru>

«02» ноября 2018 г.

